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Glória.
Karácsony estéjén, mikor az angyali 

ének tölti be a mindenséget, megadott 
egy szív verése.

Ég és föld egy énekbe olvadtak. Di­
csőség mennyben az Istennek és békes­
ség földön a jóakaratu embereknek. És 
az Ur meghallgatta az éneket s az Ö bé­
kéjét küldte egyik legbuzgóbb, legnagyobb 
s legigezabb hívének: gróf Zichy Nán­
dornak.

Szép életnek gyönyörű befejezése. 
Karácsonyi halál, karácsonyi megdicsőü­
lés. A ki egész életében azért küzdött, 
hogy ebben az országban újra megszü­
lessék Jézus a szivekben, méltó voltarra, 
hogy Isten Fia a legszentebb estén, a 
betlehemi csillag estéjén hívja őt magához.

Boldog lélek, a kine,. a legszebb ka­
rácsonyest adatott! Föltűnt neki is a 
betlehemi csillag, mely ama napkeleti 
bölcseket az isteni kisdedhez vezette. 
Zichy Nándor karácsonyi csillaga a halál 
tehérarcu, szelíd angyalának homlokán 
ragyogott. Mikor millió és millió kará­
csonyfán a gyertyákat gyújtják, az angyal 
egy földi életet oltott ki s a csillag nyomán 
Ura és Istene elé ért az uj Magyarország 
egvik legigazabb fia és karácsony estéjén 
b borulván, imádta Őt.

A koporsóknál gyász, keserűség önti 
könnyeit s panaszokkal ostromolja az 
eget. Zichy Nándor koporsójánál nincs 
helye keserűségnek. Ez a halál nem pusz­
tulás, hanem megdicsőülés, mely felsége­
sen olvadt bele a szent étiekbe: dicsőség 
mennyben az istennek!

És mégis: úgy érezzük, nagy a mi 
veszteségünk. Elszorul a szivünk, aggó­
dunk és siratjuk — önmagunkat Betle­
hem csillaga elvezérelte az ősz, apostoli 
férfiút Jézusához; de minket ez a bet­
lehemi csillag borított most gyászba. A 
veszteség, a csapás miénk s a csapás an­
nál súlyosabb, mert tudjuk, hogy a vesz­
teség pótolhatatlan

Csodálva olvassuk a magyar történelem 
lapjain Esterházy nádornak, a magyar 
világi katholikusok ragyogó eszményképé­
nek nevét. Kétszáz év óta nem született 
a földön hozzá hasonló. Kétszáz évig 
nem volt a magyarnak Esterházy nádora 
— mig végre lett Zichy Nándora, az 
egyetlen világi katholikus, a ki apostoli 
buzgóságban a kortársakra való kihatá-á- 
b>n a nagy hitvalló nádor mellé méltán 
állítható. Zichy Nándor szelleme (ölérte 
Esterházyét, ha ugyan fölül nem haladta. 
Vájjon ismét kétszáz esztendeig kell vár­
nunk, mig méltó utódja születik?!

Veszteségünk nagyságát most, a ko- ■ 
porsó fölött még alig-alig tudjuk teljesen 
átérezni. Hiszen még nem tudjuk meg­
szokni a gondolatot, hogy nincs többé. 
Olt látjuk meg mindig katholikus moz- 
gelmunk élén, ősz hajjal, egy aggastyán 
bölcseségével s egy ifjú tüzes lelkesedé- | 
sével. Ö a vezér, ő ad eszméket, irányí­
tási. Ha csüggedünk, ő lelkesít Ha ve­
szély fenyeget, ő oltalmaz. Ha a gúny 
nyilait röpítik felénk, ö áll az első sorba. 
S mikor diadalt ülünk, ö elvonul szeré­
nyen. Csak a munka az övé, a dicsőség 
Istené. Nagygyűléseink imponáló gondo­
lata tőle származott; hát el lehet kép­
zelni azt a »katholikus parlamentet« Z'chy 
Nándor nélkül? Hiszen nevének egy- 

zerü említésére még nemrégiben, még 
pár hete is tízezer ember lelkes tapsa és 
éljenzése remegtette meg a Vigadó hatal­
mas falait . . .

Vagy ott az országgyűlési néppárt, 
melyet ő hozott létre a meggyőződés bá­
mulatos erejével. Csak a legkiválóbbak­
nak: egy Deáknak, Kossuthnak, Sennyey- 
nek, Apponyinak adatott, hogy pártot 
alapíthassanak állandó létre. Zichy Nán­
dor nemcsak partot alapított, hanem azt 
is megérte, hogy pártja kormányra ju­
tóit s fia miniszterré lett . . . Boldog 
apa — s mégis, az apa örömét ezersze­
resen felülmúlta a hitvallóé. íme. nem­
zete és királya egyaránt elismerték, hogy 
Magyarországon a krisztusi gondolat 
alapján álló politika igenis kormány­
képes

Ezt a politikát ő irányította, ő volt 
a pártnak nemcsak vezére, hanem élte­
tője. buzditója. Százezreket, a keresztény 
politikáért tüzbe menni kész hadserege- I 
két mozgatott meg — el tudjuk-e kép- I 
zelni ezt az uj keresztes hadsereget 
Bouillon Godofrédje, Zichy Nándor 
nélkül ?

Bárhová tekintünk a keresztény Ma- 
gyarországon, mindenütt Zichy Nándor 
nevével ragyog felénk egy szebb jövő 
biztató ígérete. Az újjászervezett Szent 
István Társulat, a katholikus egyesületi 
élet, az egyre jobban izmosodó katho- j 
likus sajtó, az ifjúi erővel feltá­
madó kongregációs élet, mind onnan j 
merítik az erőt, hogy egy ősz férfi állott ‘ 
az egész nekilendülés élén, egy ősz, so­
kat próbált aggastyán, aki az abszolu­
tizmus idején Deák melleti, a kezdődő 
liberális áramlatok korában Sennyey mel- | 
lett küzdött a mai válságos időkben | 
pedig a megalkuvást nem ismerő, tiszta 
keresztény gondolatot tűzte oda ez or­
szág keresztény lakossága elé: e jelben ' 

'ogsz győzni, e jel nélkül legyőzetel és 
szolgaságba sülyedsz!

Ki fogja Zichy után azt a keresztet 
ismét olyan erős kézzel magasan tar­
tani, mint ahogy tartja Szent Gellert 
ércbe öntött alakja a Duna két partján 
palotákkal terjeszkedő főváros fölött?!

Aggódunk, körültekintünk és nem lá­
tunk biztatást.

De mégis!
Mikor Zichy Nándort az önkényura­

lom fogságba vetette egy hazafias cik­
kéért, a grófnak csak egy kérése volt 
Engedjék meg neki, hogy mindennap mi­
sét hallgasson. Megígérte az édes any­
jának.

Zichy Nándor nagy sikereinek itt a 
magyarázata: mindig szivében volt Isten 
Nem külső csillogás, nem hírnév kere­
sése. nem világi érdekek hajhászása volt 
az ő apostolkodása Szent misével, az 
Ur testének minél gyakoribb vételével fo­
gott mindennap munkájához s a lélek 
legmélyéből fakadó, Isten dicsőségét szol 
gáló munkán ott volt az az áldás, meg 
az apostolok munkásságának kiváltsága: 
üldöztetések közt nőtt nagygyá, ellensé­
ges támadások közt erősödött m°g s 
diadalait a válságok napjain vívta ki.

A magyar katholikus mozgalom is 
ezen az utón halad. Bensőbbé, egyre mé­
lyebben szántóvá válik. Nemcsak népgyü- 
léseink vannak, hanem zsúfolásig megtelt 
templomaink is. N mcsak egyesületeket 
állítunk, hanem a lelkek is m>nd sűrűb­
ben egyesülnek az oltárnál Isten Fiával 
Nemcsak sajtónk, katholikus tudományom 
könyvtárunk van, hanem a magyar értel­
miség vezérférfiai ismét kezükbe veszik az 
ő=ök megsárgu’t imakönyveit is. Szóval a 
kereszt nemcsak a zászlóra, hanem a 
szivekbe is be van írva — így tudja a 
zászlót is apostoli férfikéz ezer ellenség 
közt meg nem rettenve: diadalra vinni*

Igen! Nemcsak Zichy Nándor alko­
tásai maradlak itt, de itt marad ragyogó, 
életet adó, lelket edző példája is. Alko­
tásait fenntartjuk, fejlesztjük, gyarapítjuk, 
mert megértjük azok mélységesen benső 
és igaz tartalmát: a krisztusi gondolatot. 
Megértjük, mert nem csak szavakkal hir­
detjük, de át is éljük Első sorban tet­
teinkben, cselekedeteinkben, egész éle­
tünket átfogó meggyőződésünkben aka­
runk keresztények, katholikusok lenni, 
keresve a megdicsöültnek példájára első 
sorban Isten országát, melyhez hozzá- 
adatik a több: mind: a győzelem, a bol­
dogulás --és a halál helyett a meg­
dicsőülés. MZ
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Zichy Nándor gróf életrajza.
Zichy Nándor gróf Pozsonyban születet 

1829. november 17-én, a család nagyiángi ágá­
ból, mint gróf Zichy György cs. és kir. kama­
rás és erdődi gróf Pálffy Livia fia. A közép 
iskolák elvégzése után gróf Zichy Nándor böl 
cséleti tanulmányokkal toglalkorott a budapesti 
egyetemen, majd bölcsészettudori oklevéllel a 
bécsi egyetemre ment át, hogy ismereteit osz­
trák jogi tanulmányokkal egészítse ki. Azután 
is, hogy nagy birtokainak Kezelését átvette, a 
jog és közgazdasagtan világában, tudós köny­
vek közt erezte magát legjobban. Újabb és 
újabb külföldi tanulmányunkra indult és vizs­
gálta a külföld országainak életét. Sokat kon- 
templáll s az ifjúság könnyű örömei helyett 
folytonos önképzés közt érvén meg, korát meg 
előző higgadtsággal szólt és cseleked tt, amikor 
a nyilvános szereplés területére kilépett. Köz­
legénykedés nélkül egyszerre emelkedett a ve 
térek közé. Fehérmegyében elén állott minden 
nevezetesebb pénzügyi és közgazdasági alko­
tásnak. Széleskötü pénzügyi és közgazdasági 
tanulmányait irodalmilag is feldolgozta.

Dolgozatai részint a sajtóban, résrint ön­
álló alakban láttak napvilágot. — Politikailag 
működni az abszolút korszakban vonakodott, 
bár a kormány erre többször felszólította. 
Visszautasította Fehérmegye adminisztrátori ál­
lását is. Ezidőbcn, 1860-ban kötött házasságot 
gróf Zichy Livia csillagkeresztes és palota - 
hölgygyei. Házasságából öt gyermeke született, 
névszerint Nándor, Aladár, Sarolta férjezett 
gróf Majláth Györgyné, Livia és Mária Ludo 
vica férjezett gróf Mailáth Gézáné

A magyar municipiumok hatáskörének 
visszaállításakor a vaáli kerület képviselőjévé 
jelölte Zichy Nándort, de ő nem fogadta el a 
jelöltséget, képviselő lenni nem akart. De szí­
vesen vette Febérmegye alispáni állását.

Két évvel utóbb a kiegyezésről irt erős 
magyarságu cikke miatt két évi börtönre, 
kamarási méltóságának és grófi rangjának el­
vesztésére ítélték, de néhány hét után szabad­
ságát, majd grófi rangját is visszanyerte 1 
1865-ben a király a helytartótanács alelnö- 
kévé nevezte ki. Ekkor kezdett vezető faktor­
ként szerepelni a magyar politikai életben. 
Az országgyűlés megnyíltával, 1867 ben a rácz- 

almási kerület választotta képviselőjévé. Egy 
ideig Mailáth iskolájához csatlakozott, azt várta 
ugyanis, hogy az ó-konzervativek sorából kerül 
ki az az alkotmányos pátt, mely a kancellária 
magszüntével Magyarország alkotmányos kor­
mányzását átveheti Sennyey felléptével azon­
ban tisztább perspektíva tárult szeme elé. 0, 
ak' mindig a jogfolytonosság hive volt, teljes 
erejével csatlakozott Senneyhez s hathatósan 
közreműködött abban, hogy Magyarország al­
kotmánya minél tökéletesebb legyen. Sennyey- 
vei együtt, akinek jobbkeze volt, sftrün ke­
reste a D ákkal való érintkezést. A haza bö' 
csének svábhegyi nyaralójában sokszor tanács­
koztak együtt hárman.

1875-ben Székesfehérvár választotta kép­
viselőjévé Zichy Nándor grófot. Az ugyanezen 
évben történt fúzió után Sennyey konzervatív 
pártjához csatlakozott, amelynek legnagyobb 
befolyású s legizmosabb tekintélyű tagja volt. 
1871-ben, mint a székesfehérvári autonómiai 
kerület küldöttje, a katolikus autonómia mun­
kálatait vitte előre nagy energiájával. 1880-ban 
nem vállalt mandátumot, de folyton figyelem­
mel kisérte a po’itikai élet változásait.

1884 ben egyik legagilisabb szervezője volt 
a »keresztény-z'idó házasságról* szóló törvény­
javaslat főrendiházi ellenzékének. A javaslat a 
főrendiházban ismételten meg is bukott.

Tíz évvel utóbb, 1894-ben, az egyház­
politikai reformok idején ismét Z>chy volt az, 
ki az egész egyházpolitikai ellenzéket szervezte, 
vezette, tömöritette és csatába küldötte. A ja­
vaslatok a főrendiházban az ő aguációja követ­
keztében ismét elbuktak és csak uj főrendek 
kinevezésével biztosították a javaslat sorsát.

Zchy Nándor nagy kitartással dolgozott 
tovább. Megalakította a néppártot, melynek az­
óta is vezére, lelke, éltető szelleme volt ha­
láláig. Olyan életkorban alakította meg pártját, 
amikor mások visszavonulnak minden tevékeny 
ségtő. Csaknem hetven éves volt, mikor 
férfiasán szembeszállóit az ellene és pártja ellen 
inditott ádáz küzdelemmel. Es tit évi kitartó 
küzdelem és párját ritkító agitációk után meg 
érte azt is, hogy 32 tagra növekedett pártja 
mint a koalíciónak egyik tényezője kormányra 
jutott. Fia Aladár gróf miniszter lett, hűséges 
íegyvertársa Rakovszky pedig a Ház alel- 
nüke.

Törhetetlen hive volt a királynak, de nem 

kevésbbé a magyar alkotmánynak is. Harminc­
négyéves korában fogságot szenvedett a ma­
gyar alkotmányért, hetvenkét éves korában 
pedig volt bátorsága az alkotmány l*-gföbb 
őrét is figyelmeztetni annak ép-égben tar­
tás ira.

A főrendiházban állandóan számottevő, 
tiszteletreméltó munkásságot fejtett ki. Alig 
került a főrendiházban megvitatás alá valamely 
javaslat, melynél gróf Zichy Nándor ne hal 
latta volna szavát. A főrendiházban kifejtett 
politikai működése csak egyik ága tevékeny­
ségének.

1897-ben a budavári választókerület Vörös 
László akkori ál amtitkárral szemben óriási 
többséggel az újonnan összehívott katholikus 
autonómiai kongresszus tagjává választotta Z chy 
Nándort. Az au onomiai kongresszusban vezető 
szerepet töltött be, valahányszor a Kongresszus 
összeült.

Buzgó apostola volt az egyesületi életnek 
s úgyszólván nincs karitativ irodalmi és tár 
sadaltni katholikus egyesülés, amelyben az el­
hunyt, mig ereje engedte, aktiv részt ne vett 
volna, sőt a legtöbbnek haláláig elnöke, irányí­
tója volt.

A kath. nagygyűléseknek még Prohászká- 
nál is népszerűbb alapja volt. Mikor patriarchá­
lis alakja megjelent a pódiumon frenetikus 
tapsvihar és éljenzés fogadta, sokáig nem tu­
dott szóhoz jutni miatta. Rövid, szakgatott 
mondatokban beszélt, sokszor el elfojtotta hang­
ját a könnyezés s rendületlen hitének és meg­
győződésének olyan ereje áradt ki szavaiból, 
hogy ellenállhatatlanul ragadta magával hall­
gatóit.

Apostoli buzgósága az első keresztények 
legszebb korára emlékeztet. Igazán a hitből 
élt. Jézus szent teste volt mindennapi eledele, 
ez adott neki erőt olyan apostoli munkára és 
áldozatkészségre, amilyennek alig akad párja a 
legnagyobb katholikus nemzetek történetében 
sem. Elnöke volt a Szent István társulatnak, 
Szent László társulatnak, Szent Vince egylet 
nek, Régisi Sz. Ferenc egyletnek, tb. praetese 
az Urak kongregációjának és bőkezű támo­
gatója ezeken kívül is minden vallási, kulin 
rális és jótékony egyletnek és intézménynek.

1889-ben valóságos belső titkos tanácsosi 
méltósággal, 1892-ben az aranygyapjas renddel

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Jókai Mór tanuságtétele Zichy Nándorról.
Gróf Zichy Nándort a történelmi jelen­

tőségű egyházpolitikai harcok alatt — mint az 
ellenzék vezérét — a liberális lapok valóságos 
hadjárattal vették üldözőbe. Némelyik odáig 
vetemedett már, hogy hazafiságá* is kétségbe 
vonta. Ezt a vádat egy olyan férfiú verte visz- 
szz, aki akkor a liberális párt egyik dísze 
volt, Jókai Mór. A koszorús költő életének 
egyik nevezetes epizódját irta meg. Az ő tol­
lának ellenállhatatlan varázsa és az igazság 
közvetlen hatása alatt azonnal elnémultak a 
méltatlan vádaskodások. Ebben az érdekes 
cikkben, melyet 1896-ban irt, elmondja Jókai 
A Hon alapításának történetét. A lap szabad­
elvű szellemű volt. Tudni kell azonban, hogy 
a 60-as évek szabadelvüsége nem volt a mai 
álszabadelvüség. 1863. január első napjaiban 
megindult lap alapitól, Tisza Kálmán, Almássy 
Pál, gróf Károlyi Sándor, báró Podmaniczky 
Frigyes, gróf Keglevlch Béla, Ivánka Imre, 
Beniczky Lajos és Jókai Mór voltak. A lap 
szerkesztése természetesen Jókai kezeiben volt-

»Egy februári reggel —írja Jókai — oda­
jön hozzám Ivánka Imre. A Hon közgazdászai 
rovatának J. I. jegyű belmunkatársa s kihúz a 
zsebéből egy terjedelmes kéziratot.

— Almássy Pál küldi neked ezt a cikket; 

szerzője gróf Zichy Nándor, olvasd át, ki le­
het-e ezt adni A Honban ?

Kapva kaptam utána.
— No csak ne kapj utána olyan mohón, 

— mondá Ivánka Imre barátom. — Ez a cikk 
már megfordult Kemény Zsigó kezén is. A 
gróf természetesen közelebb áll Deák Feitnc 
orgánumához, mint a mienkhez: a cikk a Pesti 
Napló számára lett irva; de Zsigó azt mond<a 
rá, mikor elolvasta, hogy köszöni szépen a 
gráciát, hanem ez idő szerint még sokkal jobb­
nak találja a kosztot Steinschreiber csárdájá­
ban, mint a Károly-kaszárnya kantonjában. 
(Már ekkor egy kollégánk, Tóth Kálmán, a 
Bolond Miska szerkesztője ott kosztozott, 
holmi politikai szójátékért.) Az én kezembe 
tehát úgy került Zichy Nándornak a nagy- 
nevezetésségü politikai értekezése, hogy Ke­
mény Zsigó megérezte rajta a börtönszagot.

Elolvastam tehát végig. Tizenkét írott ol­
dalon csupa merő tények, adatok és igazságok 
összeállítása, mely felloghatóvá teszi a Schmer­
ling által megkisérlett összalkotmányu egyesi • 
tett monarchia lehetetlenségét. Különösen az 
osztrák és magyar közgazdasági, nemzetgaz- 
dászati és pénzügyi érdekeknek ellentétei vol­
tak alapos tanülmányozással feltüntetve. Igen 
okos cikk volt.

— En ezt, ha a nyakam utána szakad is, 
kiadom

— No csak olvasd végig — mondá Ivánka 
Imre.

Az utolsó két lapon következtek aztán az 
expozénak a koro láriumai. Hogy minő ve­
szedelmek fognak Magyarországnak ezen gyö­
törve kényszerítéséből a monarchiára bekövet- 

l kezni. Prófétai lélek nyilatkozott e sorokban.

En el voltam a cikk befejezésétől ragad­
tatva.

— No, ha egy gróf Zichy Nándornak 
volt bátorsága ezeket megirni, hát nekem lesz 
bátorságom ezeket kinyomatm.

Elmondja ezután Jókai, hogy Ivánka kapa- 
citáiására az utolsó két oldalt kitörülte a vörös 
ceruzával, mert a gróf megengedte, hogy a kéz­
iratból törüljenek, csak azt kötötte ki, hogy 
hozzá ne irjanzk.

Másnap megjelent a cikk s Jókai előre 
elkészült, hogy micsoda szép polémia fog 
ebből kerekedni. Eközben berontott hozza
Ivánka Imre:

— Hej dühös ám Pálffy Móric, hadi tör­
vényszék elé fog benneteket állítani.

Jókai már korán reggel Emich Gusztáv 
irodájában találta Pulcz urat, a régi ismerőst. 
Ó volt a sajtó felügyelője. Már jött a kézirat 
után. A nevezetes ur elvitte a kéziratot s ez 
után hamar megjött az ítélet a katonai tör 
vényszék előtt. A vádlottak csak az Ítélet 
tudták meg, mivel vannak vádolva. A bö cs 
törvényszék egyéb alap hiányában közcsen 
háboritás miatt ítélte el gróf Zichy Nándort es 
Jókai Mórt egy esztendei börtönre, nehéz vas 
ban s ezen fölül nemességük elvesztéséve >» 
sujtattak. Erről esinálta Diák Ferenc az isni( 
retes szójátékot: »Ne bánd öcsém, hogy nem 
lehetsz többé gróf, te vagy Magyarországon a 
leggazdagabb paraszt.* Jókairól p-dig a* a 
mot született meg egy bécsi lapban. »J 
Móric paraszti rangra emeltetett*. A Hon ez. 
forint bírságát Zichy Nándor fizette e, 
Schmerlingék még 30 forintot róttak ki er 
diaagio címén. (Nagysz rüek tudtak lenni a 
csinyeskedésben.) , t

Jókai azonnal megkezdette a fogs g •



ISII december 28. TISZAN’MJL 3

tüntette ki a király, 1906-ban pedig tárnckmes- 
terté nevelte ki.

1909-ben, születésének 80-ik évfordulója 
alkalmából országos ünneplésben volt része és 
az ez évben Szegeden megtartott IX. kath»- j 
ttkus nagygyűlés határozatából kifolyólag no 
vemberben a zsúfolásig megtöltött Vigadó 
nagytermében ünnepelték ő a magyar katbo 
hkusov, ő azonban gyengülni kezdő egészségi 
állapota miatt már nem veh tett személyesen 
részt az ünnepségen. 1910-ben kapta a pápai 
aranysarkantyús rendet, melynek kívüle csak 
hét lovagja van ezidőszerint a világon Ekkor 
már teljesen visszavonul', gyengélkedett és 
ideje legnagyobb részét adonyi b rtokán töl­
tötte.

Ei év nyarán, gróf Zichy Nép. János ha­
lála után ő lett a gróf Zichy-c-alád szeniorja. 
Teste nyugovóra tért családi sir Jolijában lelke 
a Mindenhatóhoz szállt, elvenni hűséges és 
megmérhetetlenül nagy szolgálatai méltó jutal­
mát, apostoli szellemének alkotásai sokáig fog­
nak még irányt adni a magyarországi katho- 
likasoknak s egygyel több van, aki Isten előtt 
imádkozik a katholikus újjászületés sikeréért.

Betegsége és halála.
Az agg főur két év óta betegeskedett, az 

óta nem is vehetett részt a kath. mozgalmak­
ban, még a nagygyűléseken sem, melyeket 
pedig alig tudtunk nélküle elképzelni. Állapota 
az ünnupek előtt válságosra fordu't, szombaton 
Csöngedy Gyu'a adót yi esperes plébános feladta 
neki a haldoklók szentségeit, Prohászka püspök 
távirati utón apostoli áldást kért a haldokló 
apostoli lélek számára a Szentatyától s annak 
megérkezte után karácsony szent estéjén vissza­
adta nemes leikét Teremtőjének.

A részvét.
Ha ála hire karácsony délelőttjén jutott el 

a fővárosba, hol csakhamar kitűzték a gyász­
lobogókat az országgyűlés palotájára, a Sz.-Ist- 
ván-társulat, az Általános Hitelbank, az Első 
magyar általános biztositó intézet, a Nemzet* 
Kaszinó stb. s a mágnás családok palotáira A

Zichy Nándor egy hét múlva vonult be a budai 
József kaszárnyába. Amig elrendezték a cellájá', 
Jókai börtönében foglalt helyet. (Semmi gróf! 
Kollégái Paraszti) Ott fogadta a derék H»y- 
merle térparancsnokot, aki igy mutatkozott be: 
»Ich werde Ihr Haustyrann sein.«

»Zichy Nándor — Írja Jókai — nem ta­
lált ebben az állapotban olyan hutnorisztikus 
dolgokat, mint én. Azt mondá a térparancs­
noknak:

— Köszönöm. Oak egy engedményt ké­
rek Engedje meg ezredes ur nekem, hogv 
mindennap reggel elmehessek a misére a tem­
plomba. Megígértem ezt az anyámnak.

Ez az alaprajza Zichy Nándor jellemének
A ló Haymerle nagyot bámult e kívánsá­

gon. Ilyen óhajtást még árestánstól nem hal­
lott. Azt, hogy én kijárjak a börtönből ide- 
amoda, fel a Sváb hegyre a feleségemhez va­
csorára, mind megengedheti a saját felelőssé­
gére, de hogy egy elitéit rab reggelenkint tem­
plomba járjon ? Ez nehéz kérdés! Azt mondta, 
hogy ilyen szokatlan esetre hiányoznak az in­
strukciói; hanem azonnal megteszi eziránt az 
előterjesztést a katonai főparancsnokságnál, ha­
nem amig ez a bürokratikus utakat megjárta, 
őfelsége kegyelme megszüntette fogházbünteté­
sünket s mehettünk haza.«

Jókai cikke ezután érdekfeszítően ecse­
teli az 1863-iki ev történetét, a gazdasági 
nyomort, amit a rossz termés zúdított a nép 
nyakába, az egyre növekvő türelmetlenséget, 
mely a társadalom minden rétegét átha­
totta, leírja az Almássy Pál féle íélben- 
maradt párbaj históriáját, Almássy Pál és 
több kiváló politikus elfogatását. Jókai össze­
köttetései révén előre értesitette Almássyt a 
veszedelemről, ami azonban elkerülhetetlen 

részvétnyilatkoratok közt egyik legelső volt az l 
apostoli király sürgönye, mely igy szól:

O felsége őszinte sajnálkozással értesült 
na^ymé téságod immár Istenben boldogult i 
édesatyjának, gróf Zchy Nándor őnagymél- 
tóságának tegnap bet övetkezett elhuny áról 
és nagyméltóságodnak, valamint nagyméltó- i 
ságod édesanyjának, Livia grófnőnek, vala­
mint nagy méltóságod testvéreinek a súlyos 
veszteség fölött érzett legmelegebb és ieg- 
őszintébb részvétét kifejezni méltóztatott. O 
felsége, kinek a megboldogult kiváló haza- 
íiságát és érdemeit méltányolni alkalma volt, 
en lékét mindenkor hűen és kegyelettel fogja 
megőrizni Legfelsőbb megbízásból

gróf Paar 
lovassági tábornok.

József főherceg a következő táviratot kül­
dötte az elhunyt özvegyéhez:

Fogadja nagyméltóságod minkettőnk leg- 
bensŐbb igaz részvétét. Isten enyhítse nagy 
bánatát.

József főherceg.

A kormány nevében Kkuen Hederváry 
Károly miniszterelnök a következő táviratot 
küldötte Zichy Aladár grófnak:

A nagyméltóságodat és nagyrabecsült 
családját ért súlyos csapás alkalmából fo­
gadja kérem nagytréltóságod a magam, va­
lamint az egész kormány nevében tolmá­
csolt legőszintébb és legmelegebb részvé­
tünk kifejezését.

Khuen-Hederváry.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás rész­
véttávirata a következő:

Mély fájdalommal értesültem édesatyja 
elhunytéról és kérem, közölje mély részvé­
temet az egész családdal.

Vaszary Kolos.

Széchényi püspök ezeket táviratozta:
Szívből osztozom szegény atyád elhunyta 

feletti nagy fájdalmatokban; benne a magyar 
katholikus ügyeknek önzetlen, minden áldó- i 
zatra ké.-z védelmezőjét siratjuk, de tudjuk, 
hogy Lten meg fogja jutalmazni azért, amit

volt. Börtönbe került A Hon több alapitó 
tagja a rósz gazdasági viszonyok folytán el­
maradtak az Írók, az előfizetők, a hirdetők, 
a lap válságba került. Deficittel, váhóaláirással 
csinálta tovább a lapot s már 10000 forinttal 
volt tartozásban a nyomóénál. »E kor történt 
— Írja tovább Jókai — hogy Deák Ferenc a I 
nemzeti kaszinóban amint Keményből meghalló, 
hogy a Hon a közönség részvéthiánya miatt 
meg fő« szűnni, erősen lehordta az ottan je- | 
lenlevő arakat, hogy az egyetlen ellenzéki ma­
gyar lapot elhagyják enyészni.

Deák Ferenc felszólalásának a követke- j 
zése az lett, hogy másnap reggel odajött hoz­
zám Zchy Nándor (most már ismét gróf) s I 
azt kérde tőlem: »Mennyi pénzr- van szük­
séged, hogy a lapudat fentartsad ?«

En mondám neki. »Egy hónapi nyom­
dászszámla — ötszáz formt.«

— Itt van, ha többre lesz szükség, szólj. | 
Ekkor már nem tartozott a lap munka- | 

társaihoz.
Es a következő oj félévben már újra fel- 

sereglett a szé'züllött előfizető sereg; a Hon a 
saját lábára állt: nem volt szüksége senki tá­
mogatására: majd jövedelmet is hozott s tekin­
télyre vergődött. Egy erős párt csoportosult 
körülötte: a középbal.

Ez volt a Hon és Zichy Nándor gróf kö­
zötti viszonynak igaz története, aminek előadá­
sával tartozni véltem. Zichy Nándor gróf ez­
előtt 33 évvel is az volty-ami most: hazifi, de 
ultramontán, aki a börtöntől nem fél; de a po- ; 
kohói igen, aki szereti a hazát; de a meny- I 
országot jobban; hanem hogy mikor volt köz- ’ 
csendháborító ? — azt ítélje meg az utókor!« |

(Alkotmány.) 

egyháza érdekében tett; kérlek fejeid ki 
igaz résxvétt met anyádnak és testvéreidnek.

Széchenyi Miklós.
Részvéttáv ratot küldöttek még a kormány 

és a püspöki kar összes tagjai, a főrendek és 
képviselők legnagyobb része, a káptalanok (a 
váradi káptalan képviseletében Kolldnyi Feren­
cet küldte a temetésre), katb. egyletek, külön­
féle kulturális és közgazdasági intézrné 
nyék stb. stb.

Az esztergomi főkáptalan a bíboros her­
cegprímás utján a magyar Sión ormán, a prí­
mások temetkezési helyén, az esztergomi Bazi­
likában ajánlott tel temetkezési helyet az el­
hunyt részére. A család tagjai, köztük Z chy 
Aladár gróf azonban úgy intézkedtek, hogy 
Adonybar, a családi kriptában legyen nyugvó 
helye.

Vaszary Kolos bíboros hercegprímás úgy 
intézkedett, hogy egy később meghatározandó 
napon az ország Összes templomaiban egyidő- 
ben celebráljanak rekviemet s ugyanakkor min­
denütt egy órahosszat szóljanak a harangok.

A temetés
Az adonyi kegyúri templomban egész 

éjjel apácák virrasztottak gróf Zichy Nándor 
koporsója felett. Reggel megnyitották a tem­
plomot s egész délelőtt gyásrmiséket mondtak 
az elhunyt főur lelkiiüdvéért. 11 órakor kez­
dődött az ünnepi reqiem, melyet Prohászka 
székesfehérvári püspök celebrált nagy segéd­
lettel és a melyen a család, a főpapság és a 
küldöttségek vettek részt.

A család előtt a püspöki kar nevében 
Gsernoch János érsek, a budapesti Mária-kon- 
gregációk nevében báró Barkóczy Sándor, a 
néppárt és a katholikus népszövetség nevében 
Rakcrvszky István, Fehérvármegye közönsége 
nevében gróf Széchényi Viktor főispán, a Szent 
István Társulat nevében Giesswesn Sándor, az 
összegyűlt papság nevében Matyaczkó Tivadar 
ungvári görögkatholikus kanonok tolmácsolták 
részvétüket.

A gyászszertartás délelőtt 11 órakor vette 
kezdetét a kegyúri kápolnában. A szertartás 
gyászistentisztelettel kezdődött, melyet Pro­
hászka O'tokár pontifiká't fényes papisegéd­
lettel. A kápolnát teljesen megtöltötte a gyá- 
szo'ó közönség. A koporsó mellett a család­
tagok foglaltak helyet. A gyászmise után be­
szentelték a koporsót, melyet a lakosság fel­
váltva vitt a váüán a családi sírboltba.

A sírboltnál a beszentelést Csernoch János 
kalocsai érsek végezte Radnay Farkas besz­
tercebányai és Balázs Lajos rozsnyói megyés­
püspökök, valamint a kegyúri papság segédlete, 
mellett.

A beszentelt koporsó mellett a magyar 
katholikus társadalom nevében Prohászka Ot­
tokár mondott magasszárnyalásu beszédet az 
elhunyt felett. Beszédében méltatta rz elhunyt 
munkásságát, melyet a magyar katholicizmus 
terén kifejtett. A néppárt nevében Molnár 
János mondott beszédet s búcsúztatta el az el­
hunytat.

Végül a sírboltba elhelyezték a koporsót 
és a gyászoló közönség szétoszlott.

A delegációk űléae.
Budapest, dec. 27.

(Saj. tud.) A magyar delegáció tagjai 
mad e. 10 órakor tartják üléseiket. Az 
ülésen az elnökséget és az albizottságo­
kat választják meg. Majd a közös pénz­
ügyminiszter terjeszti elő a javaslatokat, 
melyeket a négyes bizottság azonnal tár­
gyalás alá fog venni. A delegáció tagjai 
már tegnap Bécsbe utaztak.
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Várad régi székesegyházai.' ;
A váradi püspökség és első székesegyház 

alapítója Szent László király vök. Fájdalom,az 
■ 9 1 Ő általa épített székesegyházról nem sokat tu­

dunk. A XIV. század derekán készült bécs* ' 
képes krónika ugyan több színes képét is adja 
a templomnak, de mivel a képek mind csúcs­
íves ízlésű egyházat mutatnak, amely ízlés csak 
a XIV. század elején kezdett elterjedni hazánk- 
bm, kétségtelen, hogy a Sít. László féle székes­
egyházra vonatkozólag semmi felvilágosítással 
nem szolgálhatnak, A művészettörténet adatai- | 
ból annyi mindenesetre valószínű, hogy Szent j 
László 1083. táján igen szerény méretű, lapos 
famennyeztttel ellátott román bazilikát épített. |

1192, tehát Szent László szentéavatása után. I 
tekintettel Várad egyre növekvő forgalmára . 
bucsujárásokra hovatovább szükségesebbnek > 
mutatkozhatott nagyobo székesegyház épiiése. 
Karácsonyi szerint < z a tatárjárás után történ­
hetett, a XIII. század derekán. Ez >et. volna | 
tehát Varad második, már jelentékenyen na- 
gyobb székestemp’oma. Azok a román stilusu i 
Oszlopalapzatok és egyéb faragott kőrészletek, ; 
melyek az 1883-iki ásatások alkalmával nap­
fényre kerültek vagy az első, vagy a második | 
templom töredékei

A harmadik vároeli székesegyházat Báthory : 
András püspök építette 1329 —1345) a XIV. 
század derekán. E háromhajós, négytornyu, 
csúcsíves ízlésű nagy templom faragott kövei­
ből jelentékeny mennyiségű töredéket hozott 
napfényre az 1883 iki ásatás, melynek vezetője I 
Henszlm.nn Imre középkori építésünk legala- I 
posabb ismerője volt. Talapzatok, oszloplejek, 
mennyezetborda részletek, diszfödelek, mér- I 
művek, gyámkövek, sírkövek*** szobortöredékek, 
melyek most a régészeti egylet múzeumának 1 
lapidáriumában láthatók, tanúskodnak a Báthory- 
téle székesegyház egykori fényéről.

E gyönyörű székesegyház pusztulását az | 
erdélyi fejedelmi párt vandalsága okozta. Mi­
nor 1557-ben Várad a királypártiak, vagy 
mondjuk kereszténypártiak kezéről a törökpár­
tiak hatalmába jutott (ekkor vette be Varkócs 
Tamás a várat Izabella királyné részére), a 
győzők nemcsak az egyházi javakat foglalták 
le a kincstár számára, de több váradi tem­
plomot le is romboltak. A székesegyház már 
ekkor sokat szenvedhetett. Annyi bizonyos, 
hogy a XVI. század második felében a szen­
télyt és a keleti tornyokat lerombolták. Az 
1598-iki metszeten már csak a nyugati tor­
nyok állanak. Az 1618 ik esztendő meghozta a 
végronalást. Bethlen Gábor fejedelem kapitánya 
Rédei Ferenc felépíti az úgynevezett fö'd- 
(most Bethlen) bástyát, még pedig rétében az

• Dr Karácsonyi János előadAzáról a Kath. kör. 
dec. 26-iki vetítő-estéjén.

•• A régi székesegyházak faragott kőmaradványait 
a vár «gyes részleteit Ferdényi Kálmán dinpozitiv-jeivel 
mutatta be az előadó.

Négy főpapi sírkő a jelenlegi székesegyház káp- 
lalansori pitvarábon van befalazva Kiválik közülök 
Scolari Andrásé (1409—1426) és Tburzó Zsigroondé 
(1505—1512). Ez utóbbi renaissance-kápolnát épített a 
Rátboryféle csúcsíves Ízlésű székesegyház mellé.

általa lerombolt székesegyház faragott kövei­
ből. A Bethlen és Királyfin bástyák között 
lé/ő nagy várfal is fehérl.k a régi székesegy­
ház belérak itt, még pedig faragott részükkel 
befelé rakott köveitől!* A Beth’en-bástyába 
rakott emléktábla nem átall dicsekedni ezzel a 
barbár munkával! Trójával ellenié.ben bevehe- 
tetlenséget emleget. Az 1660-ik év azután 
megmutatta, hogy milyen besehetetien.

A nagyváradi régészeti egylet ki akarván 
egészíteni azt a képet, melyet Rómer, Bunyitay 
és Henszlmann lelkiismeretes és szakavatott 
kutatásai nyújtana«: a régi székesegyházról, ok­
tóber óta kutatja a szókesegynáz 
nek alapla'ait. (1883 han az akkor 
nálatban volt kút miatt a katonai 
ság csak a kutig engedélyezte az 
ásatások immár végük felé közelednek Az ed­
dig feltárt natalmas terű’et szomorúan tanús­
kodik ama hallatlan dulásról és rombolásról, 
melyet a XVI. század második felében a tö­
rökpártiak a székesegyház alaptalain és föld­
alatti részein is végbcvittek. Nem csak a föld 
felett, de a fö d alatt se akarták megtűrni, a 
régi buzgóság emlékeit. Egész sereg össze­
visszádul! sir került napfényre. Bjlygatat'an 
talán csak egy volt közöttük. Az a’apfalak jó­
része teljesen hiányzik, a meglévők úgy össze­
vissza vannak rombolva, hogy nemcsak az íisa- 
tás helybeli vezetői, ••) de a Budapestről több 
alkalommal lefáradt Foerk Ernő építész, a 
Műemlékek Országos Bizottságának megbízottja

I is tanácstalanul áll a földalatti romok fölött. 
I Ped'g
I talajának vastag, páratlanul sziláid, 

építménye is teibukkant két helyen 
szentély főtengelyében vagv 10 — 15 

| zetméternyi területen most is látható az 
mény, mely sima és oly szilárd, hogy

I ternyi magasból rádobutt több hatalmas kő- 
kolonc sem bírt rajta jelentékeny repedést elő-

I idézni. Lehetséges, hogy ez a pavimentura-alap 
végre a szentély rég várt keleti végfalával tog 
vegtődni. E bizonytalanságok közepett annyi 
mégis kétségtelen, hogy a régi váradi székes­
egyház jelentékenyen hosstabb volt, mint azt 
Henszlmann megállapította. Ó 65 métert gon­
dolt, a jelenlegi székesegyházénál (68) kisebb 
hosszúságot, holott minden jel arra mutat, 
hogy a jelenlegiéoál is nagyobb volt. Henszl­
mann kápolnakossornt sejtett, ami az ásatások 
jelenlegi stádiumában nem latsaik valóssinnnek-

Karácsonyi kanonok érdekes, szakavatott, 
I gazdag tartalmú s Ferdényi Kálmán ügyes, csi- 
| nos diapozitivjével élénkített előadása sokkal 

nagyobb közönséget érdemelt volna, s főleg 
1 méltón igényelhette volna az intelligens férfi

keleti részé- 
még hasz- 

paraocsnok- 
ásatást.) Ez

székesegyház egykori márvány- 
sima al- 

is. A 
négy- 

alépit- 
3 mé­

közön ég, a többi között, tanárok és tanítók 
érdeklődését. Ezek sorából aránylag keveset 
ittunk képviselve.

* E faragott kövek közül Gyalókay kapitány nem­
rég vétetett ki egyet; egy főpapi márvány síremlék 
töredéket. A miseruha mellső közbülső része maradt 
meg. Művé zi redőzete után ítélve, e síremlék sokkal 
szebb lehetett, a Scolari-énál. A pompás redőzetek kö­
zött keskeny hímzett sáv fut végig, gondos véséssel. 
Valamelyik XV. századbeli főpap emléke lehetett.

*♦) Lehetetlen itt a legnagyobb elismeréssel ki nem 
emelnünk Gyalókay Jenő tüzérkapitány páratlan buz­
galmát és lelkiismeretes szakavatott gondosságát, mely- 
lyel kezdet óta vezeti az ásatásokat. Az ő pontos rajzai 
a legapróbb részletekig menő fölvételei a leghívebben 
fogják megörökíteni ez ásatás eredményeit.

Némethy Gyula dr

Az állam karácsonyi ajándéka.
30.000 korona helyett 7500 kor

Az állam által a városoknak adott sesély 
Nagyvárad város pénztárára nem járt semmi 
előnnyel, sőt újabb terheket hozott, mert arány­
talanná tette a tisztviselő« fizetését s hogy csak 
némileg is ellensúlyozza ezt az arányta’auságo' 
a város, tetemes ezreseket kellett a házipénz­
tárból megszavazni a 60.000 korona államse­
gélyre. Megszavazta pedig ezt az újabb kiadást 
abban a reményben, hogy majd az emelkedő 
államsegélyből viszatérül a váró nak Az eddigi 
kulcs szerint a 3-ik millió államsegélyből jöt. 
volna Nagyváradnak újabb 30000 korona s ha 
az állámsegély eléri a tervezett 8 millió korona 
összeget, ezen felosztási kulcs szerint évnkint 
240.000 korona lett volna a Nagyváradot illető 
államsegély

E helyett azonoan furcsa karácsonyi aján­
dékkal kedveskedett a belügyminiszter Nagy 
várad városának. A 3-ik millióból nem 30,000 
koronát, hanem csak 7500 koronát juttatott 
Nagyváradnak.

Késért meglepetést kelteit a miniszter 
ezen leirata a városnál, mert az államsegély 
ilyen nagymérvű redukálásával igen sok szép 
tervet keresztül húzott.

A miniszter leiratának indokolása kiiö- 
nöt, mert e szerint Nagyvárad azért kapott 
ilyen keveset a 3-ik millióból, mivel nincsen 
rászorulva és íejlődésképes város.

A miniszteri leirat felemlíti, bogy törvény 
u'ján szándékozik a városok támogatásáról in- 
téznedni, s ezért tartotta vissza az ez évi 3-ik 
milliót is. A törvényjavaslat el is készült, azon 
ban a parlamenti viszonyok nem kedvezők an­
nak a letárgyalására. Tovább pedig nem akarta 
a szétosztást halasztani, azért küldi le Nagy­
várad városának a 7500 koronát, mint 
amennyi a 3-ik millióból Nagyváradot illeti.

A törvényjavaslatnak az az alapelve, hogy 
az államsegély (elosztásában azokat korlátozni 
nem kívánja, de viszont a közigazgatási alkar 
mazottak résiére járó illetményeket biztos: 
tani kell, hogy azt az államsegélyből kiegészít­
hessél. Ha azonban az eddigi államsegély erre 
a célra elég, a városok fordítsák ez újabb se­
gélyt tetszésük szerint bármely célra

Egyes városok a 3-ik millióból nagyo u 
segélyt kaptak, mert a leirat szerint, a felosz­
tásnál az vezette a minisztert, hogy meiyi* va­
ros van jobban rászór» va, továbbá tekintetbe 
vették a városok fejlődésképességét, a lakos 
ság áldozatkészségét, sőt hitelképességet is.

A leiratban kijelenti a miniszter még, nogy 
a rendőrségről a törvényhozás utján gondosko­
dik s ennélfogva nagy tehermentesség en • 
városokat. . .

Ei utóbbi kijelentését a miniszternek 
városházán a rendőrség államosttása e.őszelenek 
tartják, amely esetben nem volna sza .a . - 

, nehéz ezrekkel szaporítani a rendőri kiadató 
kát, mert az bizonyos, hogy az állam 
telni fogja államosítás esetén legalább az. 
összeget továbbra is, amit az államosítás i 
ben fizetett a város a közrendészette. .

rendőn I iadáso-

Veiszlovits Adolf és Fia
cég „Concordia Entreprise des Pompes Funébres“ Első nagyváradi 
temetkezési vállalatával és márvány müvek gyárával Rákóczi-ut 13. sz. 
a. épült házába (a régi Apolló épülettel szemben) ÁTKÖLTÖZÖTT

Az 1858. év óta fennálló vállalat jóakara u 
pártfogását és támogatását uj otthonában 1» 
kén kiváló tis»telett«l VeiixloviU Lajoi-
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téktt, ameddig szabad az egyes malmoknak a 
vizet duzzasztani, ami által a tu'duzzasztíst 
akarják megakadilyozni. Ei az intézkedés 
azonban nttn biztosítja a város villamos mü­
vét, hogy hasonló a tegnapihoz esetek nem 
fordulhatnak elő.

aj áruházát 
megnyitotta,

melynek megtekintésere a 
n. é. közönségét tisztelettel meghívja.

ÚJDONSÁGOK.
* A megyét püspök utazása. Gróf 

Széchényi Miklós v. b. t. t., megyés püspök 
Dun-adonyba utazott, ahol résztvett a gróf 
Zichy Nándor temetésén, akihez nemcsak a 
tisztelet, hanem rokoni kötelékek is fűzték: A 
temetés után Bécsbe u azott a főpísztor, hogy 
fésztvr gyen a delegáció ülésein s csak uj év 
útin érkezik haza Nagyzáradra.

» Ünnep útin Sz nt Karácsony ünne- 
i pén nem a leg Kedvezőbb idő kedvezett ugyan, 
I de azért az ünnep mindkét napja elég moz- 
I galmas volt. A templomok zsúfolásig megtel- 
■ tek ájtatos hívekkel. Különösen a székesegy­

házban óriási számban sereglett össze a közön- 
I ség Itt ünnep első napján gróf Széchenyi Mik­

lós püspök tartotta az ünnepélyes szent misét, 
s ugyancsak a megyés püspök magas szárnya­
lom szent beszédet mondott a Megváltó szü­
letéséről. Ünnep első napján délután a kath. 
legényegylet pompá an előadott egy pásztor­
játékot, amelyet gróf Széchényi Miklós megyés 
püspök is végignézett. — Igen szép ka­
rácsonyfa ünnepély volt a Szent László rneae- 
dékház nagytermében. Az intézetben gondo­
zott gyrmekek alkalmi szavalatokat, énekeket 
adtak elő, igen szépe;,.

* A villamoafelügyelő bisottzág ülése 
Nagyvárad város villamosfeiügyelő bizottsága 
ma, csütörtökön, dece nber hó 28 án, délután 
4 órakor a városházán ülést tart

• Bibarvármegye kü döttaége Beöthy 
Lászlón .1. B.htrvármegve törvényhatósága 
tudvalevőleg elnaiározta, hogy Beöthy Lászlót 
kereskedelmi miniszterré történt kineveztetése 
alkalmából nagyszabású küldöttség utján fogja 
üdvözölni. Fráter Birnabás dr alispán most 
kérte tel a megyebizottsági tagokat, hogy 
mindazok, kik résit akarnak venni a küldött­
ségben, ebbeli szándékukat vasárnap, azaz dec. 
31-ig jelentsék be nála. A küldöttség! tagok 
január 4-én délután 4 órakor gyülekeznek Bu­
dapesten a Vadásikürt-szállóban, honnan a ke-

' reskedelmi miniszteri palotába mennek Beöthy 
' 5 órakor fogadja a küldöttséget.

• a vármegyei tisztviselők fizetés 
kiegészítése A belügyminiszter tegnap érte­
sítette az alispánt, hogy Biharvármegye tiszt­
viselői részére 1912. január havára állami tá-

! mogatás címén 49 303 koronát utalványoz. So- 
I kan megörültek e kiutalásnak, mert a belügy­

miniszteri leiratban a miniszterelnök á tál rmg 
ígért drágasági pótlékot reméltek s csalódva

I vették tudomásu', hogy csak a szokásos fize- 
' tésről van szó, a drágasági pótlékról pedig jobb 

lesz elfeledkezni.
• Temetés. Nagy részvét mellett hétfőn 

délelőtt ment végbe az oly tragikus módon 
elhunyt Máté András nyug, tanító nejének szül. 
Andriska Máriának temetése. Az élete legszebb 
idején elhunyt derék nő koporsóját a bánatos 
férjen, a mélyen sujtot gyermekeken és nagy­
számú rokonságon kívül óriási közöns g állotta 
körül. A gyászszertartást dr löncshús Gyula 
esperes-plébános végezte segédlettel. kopor­
sót elborították a szebbnél-saebb koszorúk. — 
A gyászoló térj és az elhunyt gyermekei ezúton

Sötétség fenyegette a várost.
Elfogták a vizet a malmok.
T güap, szerdán este az a veszedelem 

fenyegette Nagyvárad városát, bogy teljesen 
sötétben marad.

A villatnosmü a gőzgépek tápvizét (coodens- 
vizét) a Pecébol nyeri, azonban a hájói és 
peceszői'ősi malmok sok esetb-n annyin fel­
fogják saját üzemű* érdekében a Pece 
vizét, bogy a villamos mű nem kap elég 
vizet.

Tegnap délután a városi villamos műtől 
telefonon jelentették, hogy a Peceszőllősi mal­
mok annyira felfogták a vizet, hogy ha gyors 
intézkedés nem történik, estére teljesen sötét­
ben marad a város s még a vízvezetéki uj te­
lep sem kap villamos áramot. Mivel pedig a 
gőzüzemű régi vízvezetéki telep nem képes 
ellátni a várost vízzel, ■ sötétség mellett még 
vízhiány is könnyen bekövetkezhet.

Btrde Ferenc főjegyző, továbbá Kőszeg ky 
József városi főmérnök azonnal az alispánhoz, 
majd Nagy Márton tőszolgabiróhoz fordultak, 
hogy gyors intézkedéseitekéi mentsék meg a 
várost az előre nem látható következmények­
kel járó kalamitások.ól, sőt veszedelmektől

Az alispán és főszolgabíró azonnal intéz­
kedtek, hogy a malmok a felduzzasztott vizet 
bocsássák szabadon.

Amig ezen intézkedéseknek meg lett az 
eredménye s a kellő mannyitégü viz megé ­
hezett, a város egyes pontjain nem vo't vilá­
gítás.

Berde Ferenc főjegyző addig si intérke. 
dett, hogy első sorban az ipari áramszolgál­
tatást stüntessék b“, továbbá ha bekövetkezik 
a veszedelem, első sorban at ivlámpíkrt ne 
gyújtsák meg, hogy az igy megtakarított áram 
a város rendes világítására és a magán világí­
tás részére legyen megtakarítva.

Szerencsére azonban a gyors intézkedé­
sek folytán nem következett be a veszedelem 
s este 7 óra felé már biztosítva volt a villa­
mos telep zavartalan működése.

A városnak azonban gondoskodni kell 
módozatokról, hogy ne legyen a város villa­
mos telepe kiszolgáltatva a malmok kénye- 
kedvének.

A P<ce felső vidékén levő malmoknak 
éppen úgy meg van a víz használati joguk, 
mint a villamos műnek, s azt századokkal ez­
előtt nyerte, tehát -gyszerüen megrendszabá- 
iyozni nem lehet ők-t.

Éppen a folytonos panaszok miatt bizott­
ság állapította meg h vatalosan azt a vizmér- 

mondanak hálás kösiönetet mindazon rokonok, 
jóbarátok és ösmerősöknek, ak'k részvétük ki­
fejezésével fájdalmunkat enyhíteni s'ettek, vala­
mint akik a temetésen m-givientek.

• A város kiskatonája A honvédelmi 
miniszter a nagyváradi honvéd hadapródiskolába 
Nagyvárad város alapítványi helyére Jablonszky 
Gézát, Jablonszky E nil váro-i adópénztáros 
fiát vette fel. Az illetőt a varos első helyen 
ajánlotta a megüresedett abpitvánji helyre.

• Fényes esküvő Szunyogh Pál dr a 
nagyváradi ügyvédi kar egyik jeles tagja ma 
esküszik örök hűséget Örley Annának. Az 
anyakönyvvezetői híva albio déli 12 órakor 
történik meg az egybekelés, ahol a hivatalos 
eljárást Rimler Károly polgár nester végzi. Ez­
után az ui pír a refor nátui templomba megy 
ahol Csák Máté ad a össze egyházilag őket. 
Az esKüvőn a vő ega.iy tanúja Beöthy László 
kereskedelmi miniszter lesz, aki ma délelőtt 
fél 10 órakor Bé-téscsaba felől érk-z'k Buda­
pestről. A menyasszony tanuj i Miskolczy 
Barnabás kir. körjegyző lesz. Az esküvő szűk 
családi körben m gy végbe.

• Kitüntetett munkások. A keres­
kedelmi miniszter évenként né^y biharmegyei 
vayy nagyváradi iparos munkás részere ad 
100 — 100 korona jutalmat és elismerő okle­
velet, olyanok részére, akik hosszabb idő óta 
egy helyen vannak alkalmazva. A nagyváradi 
kereskedelmi és iparka nara feljerjesitésére a 
kereskedelmi miniszter ez évben Btrdisz An 
drás László malmi munkásnak, Bárány Bálint 
Emilia malmi munkásnak, Hüoner Rudolf felső- 
dernii aszfaltgyári munkásnak és Sípos Lajos 
kékfestőmunkásnak, özv. Péchy Aotalné mű­
helyében, adományozta a jutalmakat. A nagy 
váradi kereskedelmi és iparkamara pedig Zur 
József felsőderna; aszfalt bínya munkádnak es 
Albert István László malmi munkásnak 50—50 
koronát és elismerő oklevelet adó nányozott. A 
jutalmakat és elismerő okleveleket vasárnap, 
december 31-én ünnepélyesen adja át a hat 
munkásnak Huzella Gyula kir. keresk. taná­
csos, a kamura elnöke.

• Merénylet a hencidai jegy*6 ellen 
Vakmerő revolveres merénylet történt e hó 
24-én, vasárnap este Henczida községben Ka- 
rakas Dániel jegyző ellen. A sötét utcáról va­
laki az ablakon át b lő.t a jegyzői irodába, a 
hol éppen az ab'ak mellett ál ott Karakas Dá­
niel jegyző. Szerencsére azonbm a golyó nem 
talált. A jegyző feje mellett süvített el és át- 
furódott a vele szemben álló Bakó Mihály se­
gédjegyző kabátján, akinek szintéi nem történt 
semmi baja A merénylet után több *n kisiettek 
de nem sikerült a merénylőt megtalálni. Bérezi 
Győző csendőrőrs.-ezető rögtön megindította a 
nyomozást és alapos gyanuokok alzpján letar­
tóztatta Antal Lijos hencidai gazdát, aki a 
jegyzőt többször fenyegette. Antal Lajost be­
szállították a nagyváradi ügyészség fogházába. 
A községb n nagy izgalommal tárgyalják a 
köztiszteletben á ló jegyző elleni merényletet

• Vasúti aluljárók kibővítése Nagy­
várad városa tudvalevőleg megszavazta, hogy a 
Kálvária-utcává, a vasúti kutháznál, a vízveze­
téki telephez vezető útnál és a bátó Gerlicxy- 
utcán levő vzsuti hidak, illetve aluljárók át­
alakítási munkálatá nál te’merülő ö<szeg »elét 
megtérni, mert ezáltal a forgalom szabadabb 
lesz. A miniszter jóváhagyta, hogy a város 
fizesse a 83400 korona felét, 41700 koronát s 
az államvasutak igazgatóságát utasította a mun­
kálatok keresztülvitelére. Egyben utasította 
az igazgatóságot, hogy a Kolozsvári utcai felül­
járó átépítésére vonatkozó tüzetes javaslatait 
mielőbb terjrszsze fel hozzá.
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* Halálosát. Biharmegye tisztikarának 
gyásza van: egyik fiatal tisztviselőtársuk dr 
Tötök István megyei kö. igazgatási gyakcrnob, 
egest fiatalon, élete 26-ik évében, hosszas 
szas szenvedés után elhunyt. Halálát édes 
aoy|án: özv. Török Károly né szül. Govrik 
Erzsébet úrnőn kívül, testvérei és nagy számú 
rokonsága gyászolják. Ternyié e ma, csütörtö­
kön, december 28-án délelőtt 9 órakor lesz a 
Füzes u'ca 10. .-zámu háztól s a megtartandó 
requiem után a korán elhunyt ifjú hülttetemeit
a szomszédos Váradlrss községbe szállítják s a i 
családi sírboltban helyez k örök nyugalomra.

* Karácsonyfa ünnepély Mexőbika- 
0S0U. A mezöbikácsi róm kath. fiú és leányz 
iskola növendékei Krisztus születésének évfor­
dulóját kedvesen ünnepelték meg. A tót anya­
nyelvű kis fiuk és leánykák szépen, értelmes 
magyar kiejtéssel visszavarázsolták a szent est 
történetét, előadván: »A betlehemi bakter« 
cimü pásztorjátékot, karácsonyi versikék és 
versikék keretében. Minden jelenlevőt eltöltött 
a szent est békéje és öröme, látva a gyerme­
kek boldogságát, melyet a kiosztott ejándék a 
a ragyogó karácsonyfa idézett elő. A község 
összegyűlt lakossága a gyermekek boldogságá­
nak s ügyességének, a környék jelenlevő intel­
ligens közönsége pedig a magyarosodás térfog­
palásának örült, őszinte igaz szívből.

* Képkiállitá* bexárása. Ma. csütörtö j 
kön délután zárul a vármegyeház nagytermében ■ 
rendezett képkiállitás, a közönség nagy érdek­
lődése és a müvásár élénkségét teljesen meg­
érdemelte e kiálltás, mely változatosságával és 
becsületes törekvésevei tűnt fel. Igazán ideje 
már, hogy kiszorítsa a külföldről beözönlő ér­
téktel« n másolmányokat a magyar fiatal festők 
dicsőségére. Különös feltűnést keltettek Kron 
Jenő rézkarcai, melyeket a közönség szép 
számmal visoiot. Kados Értő a festőkkel 
egyetértve, az. árakat leszállította, ezzel lehetővé 
téve azokmk is a vásár ás', k>< még eddig 
nem vettek.

* Köxigaxgatási bejárás. A m. kir. i 
vasúti és hajózási főtelügyelőség negkerrsése | 
folytán közhírré teszem, hogy a nagyváradi 
városi vasút részvénytársaság aital tervezett a 
városi villamos telepre vezető, oalamint a 
Haggetmachtr féle iparvágány a vasúttársaság ’ 
régi üzletudvarán átvezető vágánnyal illetőleg a 
gilányi-utcai vonal’al összekötő vágányok, to- i 
vábbá a társaság jelenlegi üzleti telepén léte 
sitendő műhely vágányok közigazgatási bejárása ' 
folyípévi december hó 30-án délelőtt fél 10 
órakor a városház tanic-termíbtn való össze- i 
jövetellel tűzetett ki. Erről az érdekelteket ét- 
tesitem. Hlatky Endre főispán.

* Járvány a katonák köxött A VII 
hadtest parancsnoksága tegnap értesítette a 
vármegyét, hogy 1911. december 1-tői 15 ig a 
a nagyváradi csapa kórházban 1 tifuszos, 4 or 
báncos, 1 vörbenyes és 1 diíteriás beteget í 
kezeitek.

HP* x Itt a vadászat!! Ha ékezettel 1 
akar vadászni, úgy fegyverét és patron szük­
ségletét szerezze be szakembernél, mert nem 
mindegy az, hogy csak puska vagy patron le 
gyen, hanem fontos, hogy az jó és szakértő 
által legyen készítve, ne hagyjuk magunkat 
félrevezetni hangzatos hirdetésektől mert ren 
desen későn bánjuk csak meg, ha ilyeneknek 
felülünk. Sauer-féle fegyverek eredeti gyári 
árban árjegyzék szerint; továbbá a legelső rendű 
gyárosok fegyverei csak LADÁNYI JÓZSEF 
puskaművesnél kaphatók eredeti árban. M. kir. 
lőporáruda TelephOR 269. Nagyvárad Rákóczi-ut.,

x Karácsonyi és Újévi imakónyvek. ifjú­
sági iratok, mesés könyvek, képeskönyvek, levélpapí­
rok nagy választékban érkeztek Benkő Arthur 
könyv- ée papirkereskadásének Rakotzi-ut 54. szám. 

TELEFON 870.

i Csillár és fémítru jjvártAsi telep : 
Nagyvárad wax Iroda h raktár
Szt. Jánas B. 1. Bémer-tér 3.
Telefon 55(5 Készítek a legizlésesebb kivitelben 
modern és stylszenl csillárokat, villamos, gáz vagy 
petróleumra. Átalakítások s régi csillárok galvanizá­
lása; villamoH motor, világítási és csengő 
berendezések a legolcsóbban. Kiváló tisztelettel STERN 
ADOLF. 33

13 K 50 13 K 50
Urak figyelmébe!

„THE RCOSEWELT SCHOE“ 
férfi box fűzős, gombos, rendes 
vagy amerikai alakban 
kitűnő minőségű 
Goodyear weit készítés 
13 korona 50 fillér 
kapható. —— Egyedüli raktár 

REICHARD áruháza 
«égnél.

13 K 50 13 K 50

Tisztelettel értesítem Nagyvárad város és 
Biharmegye nagyérdemű közönségét, hogy 
az 1792-ik évben alapított 

ékszer-, arany- és ezüstnemii üz­
letemet f. év december havában 
teljesen újonnan berendeeve s a legkénye­
sebb igényeknek megfelelő áruval felszerelve 

nyitom meg a Bémer-téren 
újonnan épülő özv. Kolosváry Sándorné 
házában. — Jutányos árak, szolid kiszolgálás, 
óriási választék. — Kérve a nagyérdemű kö­
zönség nagybecsű pártfogását. — Tiszteletté!: 

Kolosváry Sándor, 
ékszerész, arany- és ezüstmüves.

Ideiglenes helyiség Rakóczi-ut 5 Veiszlovits- , 
ház, az Orsolya zarda templomával szemben.

I ORSZÁGOS KÖZVETÍTŐ BANK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

I Nagyvárad, Rimanoczy-utca 9.1, em.
Kieszközöl

zúlofi kölcsönöket, 
Financirozza HAZAK VÉTELÉT és ELADÁSÁT 
és azokra, mint minden más ingat­
lanra a legmagasabb értékbecslés 
szerint GYORSAN OLCSO KÖLCSÖNT foljóslttatfi

H
■1 I"

Rimám zy mübutorgyár.
Állandó bútorkiállitás.

I. rendű tölgy és bükkfa parketta 
saját gyártmány.

Saját készitményü modern cserép­
kályhák állandóan raktáron. Elvál­

lalja kályhák javítását.
Raktár és iroda: Rákóczy-ut, 

saját ház.
TELEFON: 796.

Költségvetés díjtalan

■ ■

Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hoz , hogy 
Óvúry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jósagu modern és Izleses kályháinkká!, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogu.t elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, A legdivatosabb és 
:; legegyszei ;;

cserépkályh á k
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok
ÍTOváry Lajos utódai).

Csengeri-utca 27. ssáui

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Csütörtök: Trobadour.
Péntek: Kis gróf.

A kegyelme* ur. Vasárnap mutatja be 
a színház Guti Soma pompás uj vigjátékat, a
• Kegyelmes ur<-at. Az igazgató nagy áldozat­
tal külön mozgófénykép felvétet készít-tt 
amely a darab egyit bonyodalmas jelentté; 
örökíti meg a szerep őxkel és ott a közönség 
előtt játszatja le. Az érdekes prerméren jelen 
lesz a szerző. Guti Soma is, akit E'délyi igaz­
gató rreghivott ez alkalomra, A vasárnapi elő­
adás a Szilveszterre való tekintettel este 7 
órakor kezdődik.

Troubadour. Operaelőadás lesz naa este 
a Szigligeti-színházban A haiba'atlan szépségű
• Troubadourt«-t tanu!ta be é> énekli ei az 
énekes személyzet. A főszerepeket F Károly' 
Leona, T. Pogány Janka, Medgyaszay és Mis- 
key éneklik.

I? Szekrényágy 3 imatraccal 20 korona 
i Sodronybetét 10 korona

Rézkarniss 4 korona
I Gyermekágy 24 koronától feljebb, kapható
I Kohn Adolf
3. vaskereskedönél Nagyvarad. Kossuth-utca 
i = 10 az. Telefon 636. ~

EGYESÜLETEK.
A Fehfr Keresxt ’feloszlatása A be' 

hér Kereszt egyesület 1912 január 7-én d e 
11 órakor közgyűlést tart, meiyröi az egyesü et 
tagjait ezúton enesittm A közgyü és tárgy, az 
egyesület feloszlásárak kimondás* es vagyoná­
nak hováforditasa. Nagyvárad, 1911. decemoc 
24 Rvmler Károly elnök
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nytltter.

NEUMANN TESTVEREK
Üvegfestészeti és diszüvegezési müintázete.

Üvegcsiszoló és tükör árugyár.
H1GYVAR>0, RÄKOCZI-UT 55. SZÁM.

A főtisztelendő papság szives 
figyelmébe ajánljuk műtermünket -

templom ablakok diszűtegezesek 
készítésére, művészies és egyszerűbb 
kivitelben ólom keretbe foglalva.

CZÉGŰMK TÖBSZŰRŰSEN KITÜNTETVE.

Telefon 1164.

A német császár Becsben
Berlin, dec. 28.

A »Kleines Journal« je entése sze­
rint Vilmos császár jövő tavaszszal vi­
szonozza Becsben Ferenc Ferdinand trón­
örökös berlini látogatását. A császár 
korfui útja közben fog kiszállani.

Telefen 1153. Interurbán Telefon 1153.

Hölgyek figyelmébe!!!

KÖZGAZDASÁG.
Gabona vrlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A gábonatőzsdéa tegnap üzleteién volt ? z 
irányzat. Készáru 10 fillérrel o csóbb.

Határidók zárlata :
Apr.lisi búza (1912) — — 11'71
Áprilisi rozs — — — — 10'27
Áprilisi zab — — — — 9'69
Májusi tengeri (1912) — — 8 52

Igen kedvelt

rendelhető meg. — Becses 
pártfogását továbbra is 
kérve, teljes tisztelettel

remek, kipróbált és ked­
velt jó szabású egyenes 
Reform és csipő-fűző a 
hasat minden nyomás nél­
kül fűzi és a testnek re­
mek formát kölcsönöz, a 
ayomrot szabadon hagyja. 
Kizárólag egyedül csak

Ixsák Lídiánál

TÁVIRATOK.
Kicsapott diákok

Brassó, drc. 27.
(Sít. lúd.) A kereskedelemi iskola 

igazgatósága ma 4 román diákot kicsa­
pott amiatt, mert a diákok ivekkel kü­
lönböző jótékony célokra pénzt gyűjtöt­
tek. A pénzt elmulatták. A diákok köz- 
zül 2 megszökött, egyet letartóztattak.

Szerencsétlenség Rómában.
Róma, dec 27.

(Saj. tud.) Az itteni eimekórházban 
egy villamos vezeték leszakadt, melyet 
két elmebeteg fel akart emelni. A 
két beteg azonnal meghalt. Ezután még 
két beteg menta vezetékhez, akiket szin­
tén megölt a villamosság. Az igazgató, 
aki azt hitte, hogy a betegek vereked­
nek oda ment és a vezetéket ő is meg­
fogta, minek következtében ő is meghalt.

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók 

fának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 849. — 
Osztrák hitelrészvény — — 647.75 
Jelzálogbank — — — — 49375. 
Leszámítoló és pénzváltó — 576 — 
Salgótarjáni kőszén — — 672.— 
Rimamurányi vasmű — — 674 oO 
Közúti vasút — — — — 792 — 
Városi vasút — .— — — 428.—

Izsák Lídia
Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűiősiállltója.

Nagyvárad, Nagy Sándor-utcza 1.

Lévai Márton r. 1
könyvnyomdájában egy tanuló

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS QYUL4

TÁTRAY és TSA RT.
Vasöntöde es gépgyár. Nagyvárad, Össi-tér.
“ Elvállal: Épület és mülakatos "■ 

munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
— műhelye. „

Műszaki gépészmérnöki iroda.

könyvkötészetében egy

vonalozó-intézetében egy

doboz gyárában

felvétetik.

tanuló

tanuló

egy tanuló

A Biharmegyei Gazdák Áru- és 
Hitelintézete r-t. sertéshizlaló 

telepén

kövér sertések
naponként reggel 6 órától, d. u. 

6 óráig egyenként is a

napi árakon kaphatók.

Bámulatba ejt mindenkit az ILLATSZER KIRÁLY
Körözspart, Lévay-palota.

” áraiI
Figyeljen az árakra.

1 üveg Odol 74 kr.
1 > francia szájvíz 25 »
1 » száj szagtalanító ÖO >
1 tutus dr Heyder fogerém 50 .
1 » Thymol » 28 *
1 » Stomatin 20 »
1 • tégely Odontin fogpaszta 55 »
1 drb Odontin betét 35 .
1 üveg Pixavon 98 »
1 üveg Bay Rum .35 >
1 . Vera Viollette brtllantin BO .
1 > francia brillantin 15, 22. 36 .
1 » folyékony brillantul 50 .
1 > valódi dió olaj 15 »
1 > » » » kivonat 75 »
1 drb bajuszkötó 15. 20 85 »

1 • vég Kerpei k.zfaiomitó 88 kr
1 tégely Margit crém 40 .
1 » Diana crém 65 .
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Leichner púder 88 »
1 » amerikai porceHán púder 1 fc-t 20 .
1 üveg amerikai petrol 50 .
v > Erake hajszesa hajhullás alle» 1 frt — »
1 fekete chatnpos 12 .
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 .
3 drb francia ibolya szappan 50 .
1 » Kielhauser ibolya glycerin saappan 28 »
1 » * Speick szappan 28 »
1 » Windsor szappan 88 »
1 tubus kaloderma 28 »
1 * , Baloderma kéWinomüó
1 • vegtégely tejcrém 20 » 806

1 tsomag eredet: Gillette kés
1 Gillette atánzatu borotva késztlík

1 frt 35 kr
1 » 50

1 valódi serte hajkefe 70 »
1 dublé bajuszkefe 20 *
1 valódi serte ruhakefe 45 »
1 körömkefe 05 >
1 súrolókefe óriási 20 .
1 súrolókefe kisehb 10 »
12 drb Royal angol cipő áréin 96 »
1 drb cipőcrém-kefe kenökafével 70 »
1 » cipőié nyesitő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 80 .
1 mtr vörös gumicső 60 »
Egynegyed Ko Bronz walta 36 .

Gummi ágylepedő 6 féle minőség igen olcsón, mindennemű betegápolás cikk legolcsóbban, műiden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Sajti Wbfofik k Sflntótyéwn iBftg Mű gyŐAŐdit u árakról-

— Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben 1 "T................ ..
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LegalVilin tübb
k3 iarát sonyi

a-ár.áéki'.aU
egy pár MOSICOVITS-féle czipó 
MOSKO VITS FARK AS és T- rt
Bémer-téri és Eossuth-utcai 5.
(Gy & répwíet) fiókjában. Telefon 687.

.'•‘..■,7 z-A^ÁÍÍ''- -

~ iái ~i Uradalmak, gazdaságok, községek hajó kútat akarnak, forduljanak:
Húrkníz Józsefvillanyeröre berendezett épület és diszmülakatos ipartelepéhez 

NAGYVÁRAD, Pereces-utca » szAtn.
í

Szép, '.artós és jól fűző

ji Oajkovits
f é ti v i r o <1 ti j á b 

K£ Sas palota’J esküvői felvételek a leg- áíJ díszesebb elrendezésben,
. I j . ,
i ;g’ villany felvételei specialitása 
’ ! ; utolérhetetlen.

a h

GK^fl»^^51SD3rT3Wr’'*'.;. Wm ** - **?- *■

és lakatos tömegáruk állandó raktáron.

Brótkenteseket a legjutanyosabö áron készít. 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

KI

Srent Láttló-nyomda r^swónytónsas^ Nagyvárad.


